



# 夕阳正红

XYZH

主办：中国科学院大连化学物理研究所离退休服务中心 2018年9月15日（第82期） 内部交流

## 第二届洁净能源高端论坛在我所召开

8月24至25日，由国家能源局，中国科学院和中国工程院化工、冶金与材料工程学部共同主办，中国科学院洁净能源创新研究院和我所承办的第二届洁净能源高端论坛(The 2nd International Forum on Clean Energy)在我所召开。来自美国、英国、法国、新加坡、意大利、新西兰、韩国、中国等多个国家的300余位专家学者出席会议。本次论坛以“多能互补，融合发展”为主题，立足全球视野，探讨未来世界能源发展所面临的挑战和机遇，分享世界洁净能源领域的技术创新和实践经验。论坛全程在线直播，最高同时在线人数达2.5万。

在论坛开幕式上，国家能源局能源节约和科技装备司科技处处长孙嘉弥指出，科技创新是引领发展的第一动力，能源技术革命为能源供给革命、消费革命、体制革命和国际合作提供技术支撑。

中国科学院党组成员、秘书长邓麦村指出，中国科学院从推动能源革命和构建国家能源新体系的国家目标出发，整合院内近20个研究所在能源领域的创新力量，筹建了洁净能源创新研究院，并依托创新研究院部署实施“变革性洁净能源关键技术与示范”A类战略性先导科技专项。该先导专项的技术路线不仅注重现阶段多种能源的互补融合，更兼顾了我国能源发展从高碳向低碳直至无碳过渡中的技术需求，必定能够为构建我国

互补融合的清洁低碳、安全高效能源新体系提供技术支撑。

大连市常务副市长卢林表示，以中国科学院大连化学物理研究所作为法人依托单位的中国科学院洁净能源创新研究院是大连发展的潜力和优势。大连市委、市政府将一如既往地支持洁净能源科技发展，加快推进洁净能源国家实验室、国科大能源学院建设，支持“大连先进光源”、燃料电池及氢源技术国家工程研究中心等创新平台建设。

我所所长刘中民表示，我所一直致力于发展成为洁净能源领域世界一

流的研究所。得益于在化学、物理学、生物学和材料科学等方面的长期积累以及广泛的国际合作网络，我所在化石能源的高效转化与利用，以及太阳能、生物质能、氢能、储能等领域取得了一系列重大成果。本届论坛邀请了在能源科技前沿领域工作的最优秀的专家站在国际视角研讨未来洁净能源的发展道路，必将对未来能源的发展具有重要借鉴意义。

随后，在为期两天的会议中，中国科学技术大学校长包信和院士、清华大学前副校长何建坤教授等围绕各国能源概况、化石燃料清洁利用新技术、能源利用与气候变化、太阳能及生物质能等非化石能源的大规模利用技术、液态阳光及甲醇经济等多个议题进行了精彩报告。

(摘自所网站)



## 所党委和所领导班子 慰问老党员

“七一”前夕，在庆祝中国共产党成立九十七周年之际，在连的所党委和所领导班子走访慰问部分六十年党龄以上的老党员，送去亲切的祝福和节日的问候。并向所有的老党员、老同志送上崇高的敬意，祝愿大家身体健康、阖家幸福、健康长寿。



(文 / 图 思源)

## 大连市委老干部局领导 来我所调研

8月23日，大连市委老干部局赵爱群处长等3人来我所对“离退休干部精准服务”方面工作进行调研。

在调研期间，听取了我所“离退休干部服务”方面工作报告，围绕“离退休老干部精准服务”和“九鼎居家养老服务平台”等进行交流，对我所离退休干部服务工作表示满意。

在所期间，参观了我所老年大学课堂和老同志的活动室。

(文 / 图 思源)



## 我所老同志参加沈阳分院系统 “不忘初心、牢记使命”学习十九大精神知识竞赛

为深入学习宣传贯彻党的十九大精神，深刻理解习近平新时代中国特色社会主义思想内涵，不断推进“两学一做”学习教育常态化、制度化，巩固学习成果。沈阳分院定于8月22日，在沈阳举办沈阳分院系统离退休职工“不忘初心、牢记使命”学习十九大精神知识竞赛活动。我所老同志孙靖宇、石仁敏不畏辛苦当日乘高铁往返到沈阳分院，参加了此次活动，经过必答题、互答题、抢答题的环节，获得该项活动的二等奖。



今年7月份，我所退休党支部的党员进行了学习党的十九大精神知识竞赛活动，推选出老同志孙靖宇和石仁敏代表我所参加沈阳分院系统的知识竞赛。在出发前，他们在家就积极备战，熟读、背诵党的十九大报告的全文，了解国家的政治和经济形势，第一次出去比赛，就取的优异的成绩，展示了我所老同志的精神面貌和协力共坚、追求一流的精神。

(文 / 图 思源)



## 一个闲不住的阳光老人

□ 郝事记

提到李尧秋，大家都不陌生，他高高的个子，弯曲的腰，满脸红光透着微笑。但大家可能不知道的是，他已经 86 岁高龄了。他家住 5 楼，在高兴的时候，他可以一步两个台阶一口气爬上 5 楼，厉害着呢！他是二站第二党支部的党员，2014 年度被评为支部的阳光老人。他最大的特点就是闲不住！翻开他每天的“工作”日记，让我们来看看他每天都是怎样安排的，都做了些什么事——

每周一、周五上午 9 点到 12 点参加市老教授合唱团的合唱活动；每周二下午 13 点 30 分到 15 点 30 分参加所合唱团的活动；每周四上午 9 点到 11 点 30 分参加市俄罗斯与学习小组学习；每周日 9 点到 12 点去市俄罗斯合唱团唱歌；每周三、周六外出钓鱼，他乘地铁从二站出发转乘 12 路到旅顺，再换成汽车到老铁山董砬子去钓鱼，一去就一天。

他每天都安排得满满当当，一点也闲不住，有人问他干嘛这么忙，他笑哈哈的说：“挺好的，有乐”。他唱歌、钓鱼，不为别的，就为从中得到乐趣，快乐过好每一天！

他除了爱好广泛，思维也很敏捷。他从年轻时就养成了写日记的习惯，每当发生了重要的事情，参加的会议、活动都要写日记，连他生病住院时，医生的嘱咐，护士的交代，都记得清清楚楚。他懂三门外语（英、俄、日），现在还时不时的说上几句。有一位同志为了“考考”他的日语水平，用一句挺俏皮的发音问他是什么意思，他毫不犹豫马上翻译过来，并纠正对方发言不准确。大家都赞他一点也不糊涂，精神着呢！

人生有不同的路，不同的生活方式，适合自己的就是最好的。李尧秋同志虽已是耄耋老人，但他从不服老，言谈中为自己立下宏伟目标——对自己的爱好和兴趣要坚持下去，在闲不住的生活里寻找人生的乐趣。祝愿他在阳光的沐浴下，坚定从容，健康幸福的生活！

## 我所离退休老同志 2018年体检结束

从 8 月 15 日 -30 日，619 名离退休老同志参加了 2018 年我所的集中身体检查。

为保障大家身体健康，每年所里投入人力和财力，组织老同志到大连市体检中心进行检查，做到早发现，早预防，早治疗，使得大家的离退休生活更加充实美满幸福。

（文 / 薛虹）

## 《长相思》匹夫有责

□ 易林林

面苍然，鬓霜染，总把诗画当营生。  
操心定少眠。  
思国运，想民生，匹夫岂可图清闲？  
知心可问天。



郭永海老师 90 岁大寿，离退休服务中心代表所里送去党委书记王华亲笔签名的生日贺卡和慰问金 1000 元。祝愿郭永海老师和华馥老师福如东海长流水，寿比南山不老松。

## 宝岛游记



在最炎热的夏季，北极村之旅的初衷仅是想避暑，没想到最终成就了一次黑龙江、乌苏里江中俄两国边界风光的寻觅。从黑龙江的源头洛古河起始，顺流来到中国最北的北极村，从此便一发而不可收，走走停停，寻寻觅觅，寻黑龙江流域的风土民情，觅黑龙江两岸一水之隔中俄的自然风光，寻这片黑土地上文化的源远流长，觅发生在这片土地上的历史变迁。珍宝岛是我的终生难忘。

珍宝岛，这座乌苏里江江中的一座小岛，位于黑龙江省东北部乌苏里江中国一侧的江岸部分，因有局部较低洼地段，洪水期江水漫流而过，受江水和山洪冲刷，逐渐同陆地冲开，形成江中岛屿。一座名不见经传的小岛因 1969 年 3 月发生中苏边界事件而名震中外，也因此在我年青的心里种下了浓浓的珍宝岛情结。

离开抚远，沿着乌苏里江继续前行。依然是一望无际、丰收在望的三江平原，依然是满目葱绿的田园风景。道路很漫长，经饶河、过虎林，包车行程四百多公里，终于在中午到达珍宝岛。当我在刻印着《珍宝岛》的巨石前留影之时仍不能相信我居然在古稀之年会，千里迢迢的来到他的面前，了却了我一直以来以为此生不可能实现了的梦想！这是一片让我心生崇敬的土地，这里曾经是硝烟弥漫、战火映红蓝天的地方！更是守卫这里的年轻战士曾将热血染红了黝黑土地的地方。行走在小岛上，我默默无语，完全沉浸在我所能了解到的一幅幅战斗的画面之中，仿佛

能听到当年密集的炮声，能看到战士们不后退一步的浴血奋战！脚下似乎仍踏着战争的焦土。这真是一种神奇的感觉，可能只有踏上这片土地才会油然而生吧！

珍宝岛上现存水泥工事与猫耳洞，是当年英雄们战斗的岗位。珍宝岛第一代营房有副对联：身居珍宝岛，心怀五大洲，使人想到战士们壮阔的胸怀和共产主义风格。如今这儿成了守岛战士的家和爱国主义教育基地，也成为鸡西市的一处著名旅游胜地。

1990 年，珍宝岛归属问题最终得以解决，1991 年俄罗斯承认珍宝岛属于中国。可以告慰那些为之流血牺牲的英灵了。（文 / 图 杨兰娜）

### 郭和夫颂

□刘向军

郭老逝去影长存，和风细雨霞满坤，  
夫子品高常思顾，颂歌寄情美如春。



□图/刘淑芬、付桂芝



□图/摄影协会

### 如梦令 伊叟拍鸟

□张德禄

快乐心童伊叟，  
追梦想来艰守。  
久仰鸟归来，  
紧握炮眉飞舞。  
沉住，沉住，  
焦对在姣柔处。